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A long way to go for LGBTI equality ςMAIN FINDINGS

Å Overall, only little or no progress has been achieved in the last years

Å Fear, violence and discrimination are still a daily reality for many LGBTI people across Europe

Å Intersex and trans people suffer the most of victimisation and discrimination experiences

Å EU average masks important differences between countries. 

Å New laws promoting LGBTI rights and support from public figures help people feel safer and allow them to be more 
open about who they are. This in turn encourages them to participate in public life and contributes to creating more 
inclusive communities

Å Where there is a negative public discourse, lack of law enforcement and lack of support from civil society, the 
situation of LGBTI people quickly deteriorates

Å Focus on youth ςsurvey reveals slow gradual progress across generations ςschools-education key battleground

Å Amid the coronavirus pandemic, the situation of many LGBTI people may worsen even further as they may be trapped 
inside in hostile environments, struggle to find or keep a job, make ends meet or not be able to access the healthcare 
they need. 1 in 3 LGBTI people say they have difficulties to make ends meet. The situation is worse for intersex and trans 
people (about 1 in 2)
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ÅOverall, only little or no progress has been achieved in the last years

ÅIntersex and trans people suffer the most of victimisation and 
discrimination

ÅLGBTI persons feel more discriminated against in more areas of life
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Y9¸ Lb5L/!¢hw{Ω [D.¢ /hat!wL{hb{ нлмн Ą 2019 

Å LGBT Respondents  18+ who felt discriminated against in at least one area of life (employment, healthcare, social services, housing, education, daily life) in the last 12 months 
because of being LGBT  ς2012 Ą 2019

Å 1 in 5 feel discriminated against at work and over 1 in 3 feel discriminated against when going out to eat, drink or 
being social
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ÅDiscrimination at the workplace remains high

ÅIncreased for Trans persons 

ï indicating also more visibility and claim of equality and participation

ïawareness of being entitled to protection 
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Y9¸ Lb5L/!¢hw{Ω [D.¢ /hat!wL{hb{ нлмн Ą 2019

Å LGBT Respondents 18+ who felt discriminated against at work in the last 12 months because of being LGBT  ς2012 Ą
2019
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RIGHTS AWARENESS- Respondents who have heard of at least one Equality Body - 2019, by country and by LGBTI group 
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ÅThose above 18 years old are more open than before about being LGBT
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Y9¸ Lb5L/!¢hw{Ω [D.¢ /hat!wL{hb{ нлмн Ą 2019

Å Share of LGBT respondents 18+ years old who are often or always open about being LGBT ς2012 Ą 2019
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ÅFear, violence and discrimination are still a daily reality for many LGBTI 
people across Europe



13

LGBTI Survey 2019 results

Å SAFETY ςRespondents ǿƘƻ ŀǾƻƛŘ ΨƻŦǘŜƴΩ ƻǊ ΨŀƭǿŀȅǎΩ ƘƻƭŘƛƴƎ ƘŀƴŘǎ ƛƴ ǇǳōƭƛŎ ǿƛǘƘ ŀ ǎŀƳŜ-sex partner for fear of being assaulted, threatened or harassed for being LGBTI (%) - by 
country and LGBTI group

Ą 6 in 10 avoid holding hands in public with their partners
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LGBTI Survey 2019 results

Respondents  who were physically or sexually attacked at home or elsewhere (street, on public transport, at workplace, etc.) because being LGBTI -2019 in the 5 years before the 
survey, by country and LGBTI group

Ą 1 in 5 trans and intersex people were physically or sexually attacked, double that of other LGBTI groups. 

Ą1 in 4 do not report incidents out of fear of homophobic or transphobic reaction by the police.
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LGBTI Survey 2019 results

Respondents  who experienced harassment for being LGBTI, in the 12 months before the survey (%) ς2019, by country, by type of harassment, by age and LGBTI group

Ą 2 in 5 respondents say they were harassed the year before the survey
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ÅEU average masks important differences between countries 
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Y9¸ Lb5L/!¢hw{Ω [D.¢ /hat!wL{hb{ нлмн Ą 2019 -TRENDS

Å Respondents avoiding places or locations (often or always) for fear of being assaulted, 
threatened or harassed because being LGBT ς2012 Ą 2019  
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Y9¸ Lb5L/!¢hw{Ω [D.¢ /hat!wL{hb{ нлмн Ą 2019 -TRENDS

Å Respondents avoiding often or always holding hands in public with a same-sex partner for fear of being assaulted, 
threatened or harassed ς2012 Ą 2019
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LGBTI Survey 2019 results

Å Safety concerns ςAT vs EU-28
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LGBTI Survey 2019 results

Å VIOLENCE ςRespondents not reporting physical or sexual attack to the police due to fear of homophobic and/or transphobic reaction 
from the police ςmost recent incident due to being LGBTI, in the 5 years before the survey (%) - by country and LGBTI group
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LGBTI Survey 2019 results

Respondents who avoid being open about themselves as LGBTI for fear of being assaulted, threatened or harassed because they are LGBTI, by area (EU28)
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LGBTI Survey 2019 results

Å PERCEPTION - LGBTI respondents who think the government in the country they live in combats effectively prejudice and intolerance against LGBTI 
people ς2019
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Å In some Member States, over 70% LGBTI respondents say society is more tolerant, 
and/or violence has decreased 

²ƘƛƭŜΧ 

ÅΧƛƴ others, up to 68% say prejudice, intolerance and violence have increased. 

ÅGay and bisexual men perceive more improvement than other groups.




